# 旧农贸市场之趣闻

□大钟

城厢镇兴业楼农贸市场是镇上最 受中老年人欢迎的集市之一。多年 来几经翻修改建,目前已走上规范之 道。其内,建筑明亮宽敞,管理整齐划 一,门面与摊台各得其所,副食和蔬菜 分类明确,卫生和排污标准可见。总 之,让卖主得益、买者称赞,是文明城 市应有的窗口。

当下的规整不禁让人想起数年前 的"热闹",从其变化中可以看到时代

彼时,由于群众的需求,除了在室 内设立柜台,室外还保留了不少地 摊。水果、服装、鞋袜、小五金、老鼠 药、蟑螂药,甚至是狗皮膏药、偏方药 材、西藏"虎爪"等,一应俱全,有点像 早年间的老北京天桥、上海城隍庙、南 京夫子庙,只是规模小很多而已。

那时,我也是一个常客,图一个新 鲜,顾一些便宜,最主要的是要啥有啥。

一个三十来岁的水果摊主经常高 声吆喝,一天喊道:"印度芒果,印度芒 果,便宜啦,五元一个,五元一个!"等 我转了一圈回来,又听他在喊:"加拿 大芒果,加拿大芒果,便宜啦……"我 一惊,产地变得这么快,走上去悄悄跟 他说:"加拿大地处北方,不产芒果 的。"他迟疑了一下,说:"对,还是印度 芒果。"于是喊声又起,"印度芒果,印

有一天,我走到市场附近,远远看 见河道边上,一根竹竿高高竖起,上面 扯着一面"大旗",走近一看,既不是国 旗,也不是彩旗,仔细打量才发现是一

张大床单。我问打旗小伙这是做什 么?他不回答,只是抡起长竹竿左右 摇晃,大声道:"快来买,床单便宜了, 纯棉的,全棉的,100%棉的,快来买 啊!"拉大旗不是做虎皮,而是打广告, 辛苦这小卖主了。

"工厂倒闭,拿货抵工资。卖真皮 皮带、真皮钱包、真皮小包,都是真皮 的。"听出来这不是真人的喊声,而是 小喇叭放的录音。这声音一遍又一遍 地在铺板架上传出来,铺板上则堆满 了各种所谓的"皮货",摊主是一位穿 着花哨的中年女士。随着录音声,她 手里不断抖落各色货物,不少摊前围 观的人反复搓捏着想要的物件,可真 正掏钱的人不多。

市场上的这段"热闹光景",如今

已很少见了。倒是下面的情景我到今 日也常碰到。

清早,走在去市场的路上,前面是 一位上了年纪的妇女,对面转弯处出现 一位差不多年龄的老太太,她们碰面 了。前者说:"长远不见了,忙吗?啊 呦, 倷还是这样后生, 真后生。"对面回 答说:"是啊,长远不见了,倷也是一点 不老,还是倷后生。""倷后生!""还是倷 后生!"两个不"后生"的老年妇女不断 重复着"后生",客气声中透着亲切,"后 生"声里显现出心灵的追求。祝她们永 葆年轻的心态,永远"后生"。

从农贸市场的变化可以看到,无论 过去现在将来,社会生活一定会从无序 到有序,从有序到特色。美好一定永存 永续。

#### 自省

#### □施南宗

人生自古路途漫,

梦中常现苦与甘。

几经风雨征坎坷, 挥洒汗水润心田。

时运不济路多舛,

双鬓染霜未觉憾。

别梦依稀今犹在, 赋闲春秋唯康安。

#### 娄江秋色

□胡俊

野菊烂烂江边开,

粉蝶翩翩寻芳来。

缕缕桂香绕绿竹, 层层稻浪铺金彩。

密桔叶间羞如媳,

红榴枝上笑似孩。

更喜娄江栩展艳, 胜于三月百花台。

#### 乡邻是金 亲眷也是金

□老石头

有句谚语:"金乡邻,银亲眷。"说 的是好邻居比一般的亲戚还要可靠、 可贵。

可是,您知道吗,这句话的原话其 实是"敬乡邻,迎亲眷",意思是与街坊 邻居要相互敬重,有亲眷上门要迎接; 与邻居要好好相待,不能因为没有亲 戚关系而不讲辈分、不尊重对方,而对 待亲眷也不能因为是自家人太随便, 亲眷上门也要迎接讲礼仪。

"金乡邻,银亲眷"将乡邻关系提 升到了"金"的地位,而将亲戚关系降 到了"银"的位置,这显然是遣词造句 上的需要,为了说明近邻的重要性。 但亲眷毕竟还是亲眷,有道是"姑舅亲 辈辈亲,打断骨头连着筋""血浓于 水",再怎么说也不该因为邻居重要而 将亲眷降格。

邻与亲在实际生活中都相当重 要,亲眷可能因为住得远些,平时来往 少些,能相帮的也有限,但关键时刻, 亲眷还是能挺身而出、鼎力相助的。 而近邻因为住得近,抬头不见低头见, 隔壁邻居呼噜声响点都能听见,所以 时不时能有所照应。像过去的街坊邻 居,这家包了馄饨要端一碗给隔壁尝 尝,那家来了客人家里没人,就招呼到 自家先坐坐,有时烧菜缺少葱姜酱油 什么的,尽管到隔壁灶头上拿好了,有 的小孩还喜欢到隔壁人家去吃饭,就 是所谓的"隔壁灶头饭菜香"。

而今天,住进小区公寓楼后,不少 同单元邻居,虽然平时楼道里、电梯里 常常碰见,但最多也就是点个头或笑 一笑,很少有交往,还有的就完全是陌 路人。现在的人防范意识可能多了 点,边际观念强了点,所以表面上也就 冷漠了些。但人们的古道热肠还在。 去年,我们小区有好几户人家主动拿 出自家的药品放到大门口的共享药箱 里,我家没有抗原检测试剂,隔壁邻居 在业主群里得知后,主动挂到我家门 上。这就是"金乡邻"! 而当我表侄女 得知我们全家都病倒后,主动帮着跑 遍全城找药,又连续一周给我们送饭 送菜、刷刷洗洗。这亲眷也是金!



□陶湘基 画

## 认真地老去

□秦耘

人生半百,忽然间发觉,岁月这 把神刀,改人容颜没商量,镜子里那 个眼角与额头已有细微皱纹、头顶 银发刺眼的半老徐娘,让人凝望间 心就像霜打的茄子,精气神顿失,人 由外往里开始"蔫巴耷拉"了。眼前 的事记不住,久远的事倍儿清,连老 花镜都成了随身之物。拍照时开始 打开美颜,把一头华发也漂染捯饬 得"重回青春",还不断给自己喂心 灵鸡汤:"要发挥意念青春法,哪怕 活到八十岁,都要有一颗少女心。"

经历了命运的千沟万壑,历尽 艰辛一步步熬过生命的至暗期,虽 已步入暮年,但面对地平线升起的 那轮红日,我越来越喜欢对自己说: "太好了!"重疾缠身灾难临头,痛苦 与后怕一点点吞噬脆弱的神经,已 不知生命里明天的太阳是否会正常 升起。突峰回路转,在命运的山穷 水尽处看到柳暗花明,那一刻,满眼 噙泪,双手交叉着拥抱自己,并发自 肺腑感慨:"太好了,我终于逃过一 劫,往后余生,再痛也不会这么痛 了。"以往与爱人因芝麻绿豆点事吵 得鸡飞狗跳,可灾难临头他寸步不 离、精心照料,于是再也不去争我对

你错,用接纳与包容开阔胸襟。一 起携手朝看日出暮赏烟霞,我笑着 对他说:"太好了,能够执子之手,与

子偕老! 今生夫复何求!" 三毛曾说:"我来不及认真地年 轻,待明白过来时,只能选择认真地 老去。"那场人生花季的飞来横祸, 让我的青春浸泡在苦水里。但正如 阳明先生所云,人是需"事上练" 的。幡然醒悟,知所剩时日不多,越 来越懂得"放下"才是人生智慧。要 让以往所受磨砺变成生命的养料, 若无八十一难,又何来生命蜕变,人 生本就是一场修行。遇到他人无端 嘲讽欺辱,一边降伏那颗嗔怒之心, 一边筑牢心理"防火墙",我无法改变 他人对我的偏见,但我能改变心态, 淡然视之。年龄叠起的不止岁月,也 有一颗柔软心,在他人遭遇不幸变故 时,即使无力援助,我也愿借出肩膀, 做他内心的拐杖。总喜与明月清风 对坐,也会被灿阳下绽放的花儿点亮 双眸,认真地蹒跚于老去之路上,夕 阳无限好,何愁近黄昏。

城北湿地公园的水杉林下,一 群老人有的握着地书健身笔,以水 为墨,以地为纸,凝神静气挥笔写春

秋;有的穿着亲肤透气的练舞服,激 情飞扬地跳曳步舞,仿佛周身的细 胞都随音乐而颤动,一个个活力四 射;有的手握麦克风,在金曲中陶冶 性情,唱得专注又深情。这文化养 老之风,让他们的晚年生活绚烂多 姿。我则最喜觅一清幽地,落座于 水榭木桥上,碧水潺潺,白鹭翩跹, 葱茏绿意洗目润心。在风清草馨里 我展开书卷,文字如舟载着我遨游 古今, 脚步无法抵达的远方, 书 籍替而代之。在诗经唯美的草木山 河里, 谦谦君子与窈窕淑女的浪漫 爱情, 跨越干年, 依然动我心扉; 在东坡居士的千古名篇《定风波》 里, 我恍然明白, 逆而不颓, 乐天 豁达, 方为人生大智。不完美才是 人生,即使经历再多的尘世沧桑,都 要有"一蓑烟雨任平生"的超然与旷

子曰:"发愤忘食,乐以忘忧,不 知老之将至。"人生暮年,倏然间有 了大把时间,那就不断精进,为心灵 充电,让自己活得睿智而有趣。"知 不可奈何而安之若命",在变老的路 上,让每一天都如初升之骄阳,活出 独属于暮年的风采。

### 蛤蜊油



一天整理杂物时,在一个抽屉的角落里翻 出两盒蛤蜊油。这是一种存放在蛤蜊壳内的以 凡士林为主要原料的护肤油,又叫贝壳油、瓦壳 油。它是上世纪六七十年代人们普遍使用的一 种护肤品,其普及程度远非今天的护肤品可 比。打开盒盖,尽管油性已然不足,但依稀还能 闻到一缕淡淡的清香,让我不由想起小辰光冬 天护肤的往事。

我们小辰光既没有空调,也没有取暖器,感 觉那时的冬天比现在冷得多,而这种蛤蜊油就 是我们冬天的护肤法宝,擦在脸上和手上效果 相当好。当年,几乎街上所有的百货店、杂货店 都出售蛤蜊油,且视蛤蜊大小分几个等级,我家 现在剩的这两盒蛤蜊油属中号,有半个乒乓球 大。记得那时大号蛤蜊油1角钱一盒、中号7 分钱,最小盒的只要5分钱。由于蛤蜊油价格 便宜、实用耐用,故在当时备受青睐。

那时每到入冬,祖母怕凛冽的北风会吹皴 我们小孩的皮肤,就让我去买四五盒蛤蜊油回 来以备冬天使用。上幼儿园时,每天早上起床 揩过面孔后,趁着脸上还有热气,祖母就拿蛤蜊 油均匀地涂到我的脸上和手上。上小学时,有 一段时间,祖母让我自己擦蛤蜊油,结果一盒蛤 蜊油一星期不到就被我用完了。于是,祖母收 回成命,仍然帮我擦,一直到进入小学高年级, 看我好像懂事了一点,祖母才再次让我自己擦

蛤蜊油除护肤外,还可治冻疮。记得有一 次我手冻红肿了,夜间奇痒无比,忍不住抓挠, 结果一抓就弄破皮,还流出了黄水。祖母用桑 叶煮水后,给我又是洗又是烫,然后再小心翼翼 地抹上蛤蜊油,最后用纱布包扎。说来也怪,抹 上没多久,我就感觉皮肤松弛了许多,先前的疼 痛也消失得无影无踪。另外,冬天有时嘴唇会 干裂,涂抹蛤蜊油可以防干裂。

当年的蛤蜊油不仅价廉物美,护肤功效好, 而且外包装也为一绝:贝壳上的一圈圈天然花 纹非常美观,夺人眼球。课间休息时,一些女同 学常会从衣兜里拿出蛤蜊油相互比较,看谁的 贝壳完整清洁、图案条纹清晰漂亮。 关于蛤蜊油还有不少趣事。那个年头《五

朵金花》《刘三姐》等电影热播,其中有不少少数 民族吹芦笙的镜头。我曾突发奇想,与发小阿 华将用完蛤蜊油的贝壳,在磨刀砖上磨出洞后 试着吹,希望能吹出动听的声音,结果声息全 无。阿华说,只有一个洞不行,气出不来当然没 有声音。但要再磨洞我没有把握,觉得弄不好 贝壳会碎。两人苦思冥想了一段时间,突然,阿 华说,隔壁阿三的哥哥不是木匠吗,他应该有办 法。最后,我们请阿三哥哥在贝壳上钻了三个 小洞。我将嘴对着最上面的小孔,两根手指按 住下面两个小孔,边吹边轮流放开手指,终于吹 出了两个音。正在高兴时,在旁边看我们捣鼓 的小玲将一盆冷水泼了上来:"什么调啊,呜哩、 呜哩,难听死了。"

小时候,我们还常玩噼啪枪。它的子弹是 一种墨绿色的小圆果,我们称之为"噼啪子"。 有一段时间,我的噼啪子用完了,又懒得去寻去 采,于是就和阿三利用蛤蜊油壳玩噼啪子输 赢。游戏时,我们将5个用完的蛤蜊油壳开盖 后一分为二,分两排放在地上,一排五个。我向 阿三借25颗噼啪子,阿三再出25颗子,共50颗 子,每壳放5颗。两人"猜冬猜"后,由我先手。 我随意抓起一个壳中的噼啪子,按逆时针方向, 一个壳放一颗子,手中子放完后,就抓起下一个 壳内所有子,再按上面的方法接着放,直到放完 手里的子后出现空壳,我就跳过空壳,将下一个 壳内的子全部吃进。此后阿三行动,方法如前 ……最后,我一共拿到26颗噼啪子获胜,于是 这26颗噼啪子归我,扣除借的25颗,实际赢了 1颗。接着再玩,一直赢到10颗子后,我才罢 手。但那时玩主要是碰运气,长大后才知道,其 中蕴含着数学的排列组合原理,先手赢面较大。

一些心灵手巧的女生会刻意收集蛤蜊壳, 用锥子小心翼翼地在上面钻个小洞,再用一根 红线串起来,做成一串风铃。课余时就挂在教 室门框上,风一吹,风铃一摇一晃,发出叮叮当 当的声音,仿佛春天奏鸣曲,预示着冬天将过春 天就要来了……

但我小时候一直不解,为什么要用贝壳做 包装容器盛装护肤油? 从贝壳的挑选分类、处 理加工,再到灌装原料、包装运输,需要多少工 时和工序,又得包含多少人的辛勤劳动,而价格 却如此便宜,拿现在的话来说简直就是"白菜 价"。现在看来主要原因一是当时劳动力价格 低廉;二是蛤蜊壳为沿海生长的贝类外壳,在海 滩上随处可捡,属于废物利用、基本无需计入成 本。虽然这在当时也许是无奈之举,但绝对是 咱们中国人了不起的创意。这种节约成本的包 装,属纯天然工艺,既节约能源又低碳环保。

时过境迁,虽然蛤蜊油早已退出历史舞台, 但它为那个年代作出的特殊贡献和带来的乐趣 一直留存在我们这代人心中。